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COMMISSION DE LA 
CONSTITUTION ET DU 

RENOUVEAU INSTITUTIONNEL 

COMMISSIE VOOR GRONDWET 
EN INSTITUTIONELE 

VERNIEUWING 
 

du 

 

MERCREDI 04 MAI 2022 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 04 MEI 2022 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

13 h 09 par Mme Özlem Özen, présidente. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 13.09 uur en voorgezeten door mevrouw Özlem 

Özen. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Questions jointes de 

- Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles) sur "L'avancée 

d'ordre politique en ce qui concerne la politique 

asymétrique" (55026769C) 

- Barbara Pas à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles) sur "Le point en ce 

qui concerne la gouvernance asymétrique" 

(55026827C) 

- Barbara Pas à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Le point en ce qui concerne 

la gouvernance asymétrique" (55026828C) 

 

01 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "De beleidsmatige 

voortgang inzake het asymmetrisch beleid" 

(55026769C) 

- Barbara Pas aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "De stand van zaken met 

betrekking tot het asymmetrisch besturen" 

(55026827C) 

- Barbara Pas aan David Clarinval (Middenstand, 

Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De stand van zaken met betrekking tot het 

asymmetrisch besturen" (55026828C) 

 

01.01  Sander Loones (N-VA): Les ministres des 

Réformes institutionnelles ont demandé à leurs 

collègues ministres comment ils entendaient 

concevoir la politique asymétrique du 

gouvernement. Seuls quatre ministres y ont 

répondu, la plupart des autres ayant seulement 

promis de répondre. Ont-ils répondu entre-temps? 

 

Le sondage que j'ai soumis aux différents ministres 

en charge a donné lieu à des réponses décevantes. 

Le ministre de la Justice a affirmé qu'il avait 

répondu dès le 13 décembre. La ministre Kitir, qui, 

soit dit en passant, exerce une compétence 

usurpée, à savoir la politique des grandes villes, ne 

va rien entreprendre. Il en va de même pour la 

ministre de l'Énergie Tinne Van der Straeten. Le 

01.01  Sander Loones (N-VA): De ministers van 

Institutionele Hervormingen hebben hun collega-

ministers gevraagd hoe zij het asymmetrisch beleid 

van de regering willen vormgeven. Slechts vier 

ministers hebben daarop geantwoord, de meeste 

anderen hebben wel beloofd dat ze zouden 

antwoorden. Is dat intussen gebeurd?  

 

Op mijn rondvraag aan de verschillende 

vakministers kreeg ik teleurstellende antwoorden. 

De minister van Justitie beweerde dat hij al op 

13 december had geantwoord. Minister Kitir – die 

nota bene een usurperende bevoegdheid uitoefent, 

namelijk het grootstedenbeleid – gaat niets doen. 

Ook minister Van der Straeten van Energie zal niets 

doen. Minister Gilkinet erkende in een antwoord op 
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ministre Gilkinet a reconnu dans une réponse à une 

question parlementaire qu'une politique différenciée 

en matière de vélos est recommandée, puisque la 

Flandre et la Wallonie présentent des 

caractéristiques géographiques différentes, avant 

d'indiquer qu'il n'est pas compétent dans ce 

domaine. 

 

Où en est-on à l'heure actuelle? Pouvons-nous 

consulter toutes les réponses reçues? 

L'argumentation du ministre Gilkinet peut-elle être 

clarifiée? 

 

een parlementaire vraag dat een gedifferentieerd 

fietsbeleid is aangewezen, aangezien Vlaanderen 

en Wallonië qua geografische kenmerken van 

elkaar verschillen, maar vervolgens stelde hij 

daarvoor niet bevoegd te zijn. 

 

 

 

Wat is vandaag de stand van zaken? Kunnen wij 

alle ontvangen antwoorden inkijken? Kan de 

argumentatie van minister Gilkinet worden 

verduidelijkt? 

 

01.02  Barbara Pas (VB): L'accord de 

gouvernement stipulait que le gouvernement fédéral 

pourrait exercer ses compétences de manière 

asymétrique, en fonction de la Région ou de la zone 

à laquelle elles se rapportent. En janvier 2021, les 

ministres des Réformes institutionnelles ont écrit à 

leurs collègues ministres pour leur demander 

comment ils comptaient mettre en œuvre une telle 

politique asymétrique, mais malgré un mail de 

rappel le 14 octobre 2021, il n'y a guère eu de 

réponses. 

 

Quels ministres compétents ont-ils répondu? Quels 

projets ont déjà été mis à exécution? Les ministres 

compétents qui n'ont toujours pas répondu seront-

ils incités à le faire? Un rapport a-t-il déjà été établi 

sur la base des réponses partielles? Peut-on 

l'obtenir? Est-il toujours prévu de débattre de cette 

question au Conseil des ministres? 

 

01.02  Barbara Pas (VB): In het regeerakkoord 

werd gestipuleerd dat de federale overheid haar 

bevoegdheden op een asymmetrische wijze zou 

kunnen uitoefenen en dit naargelang het Gewest of 

de regio waarop ze betrekking hebben. In 

januari 2021 hebben de ministers van Institutionele 

Hervormingen per brief aan hun collega-ministers 

gevraagd hoe zij een dergelijk asymmetrisch beleid 

willen realiseren, maar zelfs na een 

herinneringsmail op 14 oktober 2021 zijn daarop 

nauwelijks antwoorden gekomen. 

 

Welke vakministers hebben er wel geantwoord? 

Welke plannen zijn inmiddels uitgevoerd? Zullen de 

vakministers die nog steeds niet hebben 

geantwoord, worden aangespoord om dat alsnog te 

doen? Werd er reeds een verslag opgemaakt op 

basis van de gedeeltelijke antwoorden? Kunnen wij 

dat krijgen? Is het nog steeds de bedoeling deze 

kwestie te bespreken op de ministerraad? 

 

01.03  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): J'ai déjà indiqué au sein de cette 

commission que j'ai reçu des réactions des 

ministres Van Peteghem, Dedonder et 

Vandenbroucke, ainsi que du secrétaire d'État 

Mahdi. Je n'ai pas reçu de réponses 

supplémentaires depuis lors. Les lettres des 

ministres ne sont pas transmises aux membres de 

la commission, vu qu'il s'agit d'une correspondance 

entre membres du gouvernement. 

 

Je n'ai pas reçu de lettre du ministre Gilkinet. 

Néanmoins, le thème fait l'objet de discussions, y 

compris avec son cabinet. 

 

 

Il y a quelques mois, j'ai déjà expliqué dans cette 

commission les aspects qui ont été mis en œuvre et 

ceux qui seront mis en oeuvre. Le gouvernement 

poursuivra ces travaux, en particulier dans le 

domaine des soins de santé et de la politique du 

marché de l'emploi. 

 

La politique asymétrique ne peut pas être discutée 

01.03 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): Ik 

heb hier al eerder meegedeeld dat ik reacties 

hebben ontvangen van de ministers Van Peteghem, 

Dedonder en Vandenbroucke en van 

staatssecretaris Mahdi. Sindsdien heb ik geen 

bijkomende antwoorden meer ontvangen. De 

brieven van de ministers worden niet aan de 

commissieleden bezorgd, aangezien het gaat om 

correspondentie tussen regeringsleden. 

 

 

Ik heb geen brief ontvangen van minister Gilkinet. 

Dat neemt echter niet weg dat er wel over het 

thema wordt gesproken, ook met het kabinet van 

minister Gilkinet. 

 

Ik heb hier reeds enkele maanden geleden per 

thema toegelicht welke aspecten zijn uitgevoerd en 

welke nog zullen worden uitgevoerd. De regering 

zal daarvan verder werk maken, in het bijzonder op 

het vlak van gezondheidszorg en het 

arbeidsmarktbeleid. 

 

Het asymmetrisch beleid kan niet geïsoleerd 
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isolément, mais sera toujours liée à des domaines 

politiques de fond. Il s'agit à chaque fois de 

mesures concrètes dans un domaine politique 

concret. C'est pourquoi il appartient aux ministres 

fédéraux et fédérés compétents de les mettre en 

œuvre. Il est préférable de s'adresser à eux pour 

toute question spécifique à ce thème. 

 

worden besproken maar zal steeds gelinkt worden 

aan inhoudelijke beleidsdomeinen. Het gaat telkens 

om concrete maatregelen in een concreet 

beleidsdomein. Om die reden is het aan de federale 

en deelstatelijke vakministers om een en ander uit 

te werken. Specifieke vragen daarover worden best 

aan hen gesteld. 

 

01.04  Sander Loones (N-VA): Il est inacceptable 

que des ministres fournissent des informations 

incorrectes aux parlementaires. Aujourd'hui, la 

ministre a confirmé de nouveau le nom des quatre 

ministres qui ont répondu par écrit à son courrier. 

Pourtant, les ministres Van Quickenborne et 

Gilkinet ont affirmé dans cet hémicycle qu'ils 

avaient également répondu. Dans ces conditions, le 

Parlement ne peut pas remplir correctement sa 

fonction de contrôle. 

 

Je déplore par ailleurs que les courriers ne soient 

pas remis au Parlement. Il s'agit d'une 

correspondance prétendument privée entre 

ministres, mais la publicité de l'administration 

s'applique en Belgique, surtout sur les thèmes 

politiques. Nous prendrons dès lors les mesures 

nécessaires afin d'exercer notre droit en matière de 

publicité de l'administration. 

 

01.04  Sander Loones (N-VA): Het is 

onaanvaardbaar dat ministers de parlementsleden 

foutieve informatie meedelen. De minister heeft 

vandaag opnieuw bevestigd welke vier vakministers 

haar brief schriftelijk hebben beantwoord. Nochtans 

hebben de ministers Van Quickenborne en Gilkinet 

hier beweerd dat ook zij al hebben geantwoord. Op 

die manier kan het Parlement zijn controlerende 

functie niet behoorlijk vervullen. 

 

 

Ik betreur ook dat de brieven niet aan het Parlement 

worden bezorgd. Zogenaamd gaat het over private 

correspondentie tussen ministers, maar in ons land 

geldt wel de openbaarheid van bestuur, zeker over 

beleidsthema's. Daarom zullen we de nodige 

stappen ondernemen om ons recht inzake 

openbaarheid van bestuur uit te oefenen. 

 

01.05  Barbara Pas (VB): Je constate qu'aucun 

progrès n'a été réalisé. Que deux ministres 

compétents nous communiquent des informations 

erronées est bien entendu déplorable. Par ailleurs, 

cela démontre qu'en son sein, le gouvernement 

n'est pas très motivé par ce projet de politique 

asymétrique qu'il s'agit de concrétiser. 

 

01.05  Barbara Pas (VB): Ik stel vast dat er geen 

enkele vooruitgang is geboekt. Dat twee 

vakministers ons foutief informeren is natuurlijk 

beneden alle peil. Het toont ook aan dat er weinig 

animo is binnen de regering om het asymmetrisch 

beleid te verwezenlijken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Barbara Pas à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles) sur "Le point en ce 

qui concerne les réformes institutionnelles en 

matière de soins de santé" (55026825C) 

- Barbara Pas à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Le point en ce qui concerne 

les réformes institutionnelles en matière de soins 

de santé" (55026826C) 

- Kathleen Depoorter à Annelies Verlinden 

(Intérieur et Réformes institutionnelles) sur "La 

poursuite de la défédéralisation des soins de 

santé" (55027160C) 

- Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles) sur "La 

régionalisation des soins de santé" (55027239C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Barbara Pas aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "De stand van zaken met 

betrekking tot de institutionele hervormingen 

inzake de gezondheidszorg" (55026825C) 

- Barbara Pas aan David Clarinval (Middenstand, 

Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De stand van zaken met betrekking tot de 

institutionele hervormingen inzake de 

gezondheidszorg" (55026826C) 

- Kathleen Depoorter aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "De verdere 

'verdeelstatelijking' van de gezondheidszorg" 

(55027160C) 

- Sander Loones aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "Regionalisering van de 
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gezondheidszorg" (55027239C) 

 

02.01 Barbara Pas (VB): La poursuite de la 

communautarisation des soins de santé est le seul 

engagement concret relatif aux réformes 

institutionnelles dans l'accord de gouvernement. Ce 

n'est qu'en février que les ministres compétents ont 

été chargés d'établir des contacts avec les vice-

premiers ministres au sujet de la méthode et du 

calendrier du dialogue politique. Ces contacts 

devraient durer jusqu'à la fin du mois de mai.  

 

Qu'ont-ils apporté jusqu'à présent? Y a-t-il une 

volonté suffisante de la part de tous les partenaires 

gouvernementaux? La méthode et le calendrier ont-

ils déjà été établis? Des discussions sur le fond 

sont-elles en cours et avec quels résultats? Quand 

le gouvernement prévoit-il de mettre en œuvre ces 

résultats? Comment compte-t-il impliquer 

l'opposition, vu qu'il est nécessaire à cette fin de 

rassembler des majorités?  

 

02.01  Barbara Pas (VB): De verdere 

communautarisering van de gezondheidszorg is het 

enige concrete engagement inzake institutionele 

hervormingen in het regeerakkoord. Pas in februari 

kregen de bevoegde ministers de opdracht met de 

vice-eersteministers contacten te leggen over de 

methode en het tijdpad voor de politieke dialoog. 

Die contacten zouden lopen tot eind mei.  

 

 

Wat hebben ze al opgeleverd? Is er bij alle 

regeringspartners voldoende bereidheid aanwezig? 

Werden de methode en het tijdpad al vastgelegd? 

Zijn er inhoudelijke gesprekken aan de gang en met 

welk resultaat? Wanneer denkt de regering te 

landen? Hoe wil ze de oppositie hierbij betrekken, 

gelet op de noodzakelijke meerderheden?  

 

02.02  Sander Loones (N-VA): La ministre s'est 

précédemment engagée à lancer le processus 

concret de la scission des soins de santé après la 

consultation citoyenne. Vous avez mentionné l'été 

prochain comme échéance. Comme la consultation 

citoyenne sera terminée d'ici là, je souhaiterais que 

la ministre confirme que le calendrier fixé sera 

respecté. 

 

02.02  Sander Loones (N-VA): De minister 

verbond zich er eerder toe om het concrete proces 

rond de splitsing van de gezondheidszorg na de 

burgerbevraging te starten. Komende zomer werd 

als tijdpad genoemd. Aangezien de 

burgerbevraging tegen dan afgerond is, hoor ik de 

minister graag bevestigen dat het vooropgestelde 

tijdpad wel degelijk in acht zal worden genomen. 

 

02.03  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Le ministre Clarinval, le 

ministre Vandenbroucke et moi-même sommes 

actuellement en train de prendre contact avec les 

vice-premiers ministres. Je ne peux pas encore 

donner de plus amples informations à ce sujet, ni 

sur la méthode et le calendrier. À l'issue de la 

phase de consultation, le gouvernement examinera 

la suite qu'il conviendra de donner à ce dossier. 

 

Bien entendu, nous discuterons avec l'opposition 

flamande, d'autant qu'une majorité spéciale est 

nécessaire, mais il est encore trop tôt pour 

communiquer davantage à ce propos.  

 

02.03 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Minister Clarinval, minister Vandenbroucke en ikzelf 

maken momenteel werk van de contacten met de 

vicepremiers. Ik kan daarover vooralsnog geen 

nadere informatie verschaffen, net zo min als over 

de methode en het tijdpad. Na de consultatieronde 

zal de regering de verdere aanpak van het dossier 

bekijken.  

 

 

Er zal uiteraard worden gesproken met de Vlaamse 

oppositie – er is immers nood aan een bijzondere 

meerderheid –, maar het is nu nog te vroeg om 

daarover nader te communiceren.  

 

02.04  Barbara Pas (VB): La ministre aurait pu au 

moins donner une idée du calendrier fixé. Cette 

réponse vague témoigne surtout d'un grand 

manque d'enthousiasme. 

 

02.04  Barbara Pas (VB): De minister had toch 

minstens een idee kunnen geven van het 

vooropgestelde tijdpad. Uit dit vage antwoord blijkt 

vooral een duidelijk gebrek aan animo.  

 

02.05  Sander Loones (N-VA): La situation de la 

ministre n'est pas aisée: à l'époque, elle n'a pas pris 

part aux négociations gouvernementales, mais elle 

doit à présent exécuter une partie de l'accord de 

gouvernement. En outre, le CD&V n'a pas remporté 

de nombreux trophées. L'atteste notamment le 

récent accord sur les numéros INAMI, et la 

02.05  Sander Loones (N-VA): De minister heeft 

het niet gemakkelijk: ze nam eertijds niet deel aan 

de regeringsonderhandelingen, maar moet nu wel 

een deel van het regeerakkoord uitvoeren. 

Bovendien worden CD&V niet veel trofeeën gegund. 

Dat blijkt onder meer uit het recente akkoord over 

de RIZIV-nummers en ook de communautarisering 
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communautarisation des soins de santé ne se 

déroule pas sans anicroche. Nous souhaitons que 

la ministre ait la force nécessaire pour soumettre ce 

dossier à la direction du gouvernement. Elle peut 

compter sur notre soutien pour garantir des soins 

de santé bien organisés sur mesure. Si une fois de 

plus ce dossier échoue sous la présente législature, 

je propose que le Parlement puisse en poursuivre 

l'analyse approfondie. 

 

van de gezondheidszorg loopt niet van een leien 

dakje. We wensen de minister de nodige kracht om 

dit dossier naar de regeringstop te sturen. Ze kan 

rekenen op onze steun om te zorgen voor een goed 

georganiseerde gezondheidszorg op maat. Indien 

zou blijken dat dit dossier eens te meer niet zijn 

beslag krijgt tijdens de lopende regeerperiode, stel 

ik voor dat het Parlement zijn grondige analyse zou 

kunnen voortzetten.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Questions jointes de 

- Barbara Pas à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles) sur "La plateforme 

numérique de dialogue" (55026829C) 

- Barbara Pas à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "La plateforme numérique de 

dialogue" (55026830C) 

- Nabil Boukili à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "La plateforme de dialogue 

sur l’avenir du fédéralisme belge" (55027121C) 

- Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles) sur "Le comité 

d'experts de la consultation citoyenne" 

(55027230C) 

- Sander Loones à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Le comité d'experts de la 

consultation citoyenne" (55027232C) 

- Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles) sur "La consultation 

citoyenne" (55027240C) 

- Sander Loones à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "La consultation citoyenne" 

(55027241C) 

- Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles) sur "Le traitement 

des résultats de la consultation citoyenne" 

(55027242C) 

- Sander Loones à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Le traitement des résultats de 

la consultation citoyenne" (55027243C) 

- Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles) sur "Les marchés 

publics pour la consultation citoyenne" 

(55027334C) 

- Sander Loones à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

03 Samengevoegde vragen van 

- Barbara Pas aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "Het digitale 

dialoogplatform" (55026829C) 

- Barbara Pas aan David Clarinval (Middenstand, 

Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het digitale dialoogplatform" (55026830C) 

- Nabil Boukili aan David Clarinval (Middenstand, 

Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het dialoogplatform over de toekomst van 

het Belgische federalisme" (55027121C) 

- Sander Loones aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "Het expertencomité van de 

burgerbevraging" (55027230C) 

- Sander Loones aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "Het 

expertencomité van de burgerbevraging" 

(55027232C) 

- Sander Loones aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "De burgerbevraging" 

(55027240C) 

- Sander Loones aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

burgerbevraging" (55027241C) 

- Sander Loones aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "De verwerking van de 

resultaten van de burgerbevraging" (55027242C) 

- Sander Loones aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

verwerking van de resultaten van de 

burgerbevraging" (55027243C) 

- Sander Loones aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "De overheidsopdrachten 
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Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Les marchés publics pour la 

consultation citoyenne" (55027336C) 

- Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles) sur "Les résultats de 

la consultation citoyenne" (55027337C) 

- Sander Loones à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Les résultats de la 

consultation citoyenne" (55027338C) 

- Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles) sur "Les ajustements 

dans le cadre de la consultation citoyenne" 

(55027339C) 

- Sander Loones à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Les ajustements dans le 

cadre de la consultation citoyenne" (55027340C) 

- Barbara Pas à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "L’encadrement scientifique 

de la consultation citoyenne en ligne" 

(55027394C) 

- Barbara Pas à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles) sur "L’encadrement 

scientifique de la consultation citoyenne en 

ligne" (55027396C) 

- Barbara Pas à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Le traitement des résultats de 

la consultation citoyenne en ligne" (55027397C) 

- Barbara Pas à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles) sur "Le traitement 

des résultats de la consultation citoyenne en 

ligne" (55027399C) 

- Barbara Pas à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "La participation à la 

plateforme numérique de dialogue" (55027400C) 

- Barbara Pas à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles) sur "La participation 

à la plateforme numérique de dialogue" 

(55027401C) 

- Barbara Pas à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Les marchés publics relatifs 

à la consultation citoyenne en ligne" (55027403C) 

- Barbara Pas à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles) sur "Les marchés 

publics relatifs à la consultation citoyenne en 

ligne" (55027404C) 

- Barbara Pas à David Clarinval (Classes 

voor de burgerbevraging" (55027334C) 

- Sander Loones aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

overheidsopdrachten voor de burgerbevraging" 

(55027336C) 

- Sander Loones aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "De resultaten van de 

burgerbevraging" (55027337C) 

- Sander Loones aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De resultaten 

van de burgerbevraging" (55027338C) 

- Sander Loones aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "De bijsturingen in het kader 

van de burgerbevraging" (55027339C) 

- Sander Loones aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

bijsturingen in het kader van de 

burgerbevraging" (55027340C) 

- Barbara Pas aan David Clarinval (Middenstand, 

Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De wetenschappelijke begeleiding van de 

online burgerbevraging" (55027394C) 

- Barbara Pas aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "De wetenschappelijke 

begeleiding van de online burgerbevraging" 

(55027396C) 

- Barbara Pas aan David Clarinval (Middenstand, 

Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het verwerken van de resultaten van de 

online burgerbevraging" (55027397C) 

- Barbara Pas aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "Het verwerken van de 

resultaten van de online burgerbevraging" 

(55027399C) 

- Barbara Pas aan David Clarinval (Middenstand, 

Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De participatie aan het digitale 

dialoogplatform" (55027400C) 

- Barbara Pas aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "De participatie aan het 

digitale dialoogplatform" (55027401C) 

- Barbara Pas aan David Clarinval (Middenstand, 

Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
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moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "L'ajustement éventuel de la 

plateforme numérique de dialogue" (55027405C) 

- Barbara Pas à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles) sur "L'éventuel 

ajustement de la plateforme numérique de 

dialogue" (55027407C) 

 

over "De overheidsopdrachten inzake de online 

burgerbevraging" (55027403C) 

- Barbara Pas aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "De overheidsopdrachten 

inzake de online burgerbevraging" (55027404C) 

- Barbara Pas aan David Clarinval (Middenstand, 

Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De eventuele bijsturing van het digitale 

dialoogplatform" (55027405C) 

- Barbara Pas aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "De eventuele bijsturing van 

het digitale dialoogplatform" (55027407C) 

 

03.01  Barbara Pas (VB): La consultation citoyenne 

en ligne aura-t-elle lieu du 25 avril au 5 juin comme 

annoncé? Le consortium et le comité scientifique 

ont-ils ajusté les questions? Sur quels points? À 

quoi ressemblera la campagne de communication 

et quel en sera le calendrier? Sera-t-elle neutre, 

sans interférence du ministre? Le ministre peut-il 

expliquer comment les résultats seront traités? 

Qu'en est-il du rôle de l'intelligence artificielle? 

Qu'adviendra-t-il des contributions de citoyens en 

dehors des thèmes choisis?  

 

 

Qui sont les acteurs du monde universitaire ou 

autre qui ont participé à la rédaction de la 

consultation citoyenne en ligne? Selon quels 

critères ont-ils été choisis? Le ministre refuse-t-il 

toujours un dialogue au Parlement avec les 

membres du comité scientifique et les universitaires 

encore sélectionnés par la suite? 

 

La consultation citoyenne comporte deux parties 

principales: les questions "enjeu" et les questions 

"mon idée". Comment celles-ci seront-elles 

traitées? Comment tout cela fera-t-il l'objet d'un 

rapportage? 

 

Combien de personnes ont-elles participé à la 

consultation jusqu'à présent? Peut-on en tirer des 

conclusions quant à la participation, également sur 

la base du rôle linguistique, et quant à l'exhaustivité 

des réponses? Le ministre peut-il en dire davantage 

sur une éventuelle censure de certaines réponses 

ou idées à ce jour?  

 

Qu'en est-il de l'attribution du troisième marché 

public, à savoir l'analyse des données? Combien de 

participants se sont-ils inscrits? Quel est le coût?  

 

 

Il semble que les citoyens se détournent 

massivement de cette consultation en raison de sa 

03.01  Barbara Pas (VB): Zal de digitale 

burgerbevraging zoals vermeld plaatsvinden van 

25 april tot en met 5 juni? Werden de vragen 

bijgestuurd door het consortium en het 

wetenschappelijk comité? Op welke punten? Hoe 

ziet de communicatiecampagne eruit en volgens 

welke timing zal die verlopen? Zal die neutraal 

verlopen, zonder inmenging van de minister? Kan 

de minister de verwerking van de resultaten 

toelichten? Wat met de rol van de artificiële 

intelligentie? Wat met bijdragen van burgers buiten 

de gekozen thema's?  

 

Wie zijn de actoren uit de academische wereld of 

elders die meegewerkt hebben aan het opstellen 

van de online burgerbevraging? Volgens welke 

criteria werd er voor hen gekozen? Weigert de 

minister nog steeds een dialoog in het Parlement 

met de leden van het wetenschappelijk comité en 

de nadien aangezochte academici? 

 

Er zijn twee hoofddelen in de burgerbevraging: de 

'uitdaging'-vragen en de 'mijn idee'-vragen. Hoe 

zullen deze worden verwerkt? Wat met de 

verslaggeving? 

 

 

Hoeveel personen hebben tot nu toe deelgenomen 

aan de bevraging? Zijn daar besluiten uit te trekken 

qua participatie, ook op basis van taalrol en qua 

volledigheid van de antwoorden? Kan de minister 

meer zeggen over eventuele censuur van bepaalde 

antwoorden of ideeën tot nu toe?  

 

 

Hoe zit het met de gunning van de derde 

overheidsopdracht, namelijk de analyse van de 

gegevens? Hoeveel deelnemers schreven zich in? 

Wat is de kostprijs?  

 

De burgers blijken inzake deze bevraging al snel 

massaal af te haken vanwege de complexiteit. Komt 
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complexité. Cette consultation citoyenne sera-t-elle 

encore adaptée? 

 

er nog een bijsturing van deze burgerbevraging?  

 

03.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Quand j'ai 

téléphoné pour obtenir la version papier de la 

consultation, mon interlocuteur m'a expliqué qu'il 

n'était pas formé pour répondre aux questions 

concernant les modalités pratiques.  

 

Les répondants ont-ils été formés? Pourquoi avoir 

fixé un délai de 6 semaines seulement? Pourquoi 

avoir choisi la procédure d'adjudication restreinte? 

On parle d'un marché de 1,2 million. Est-ce 

l'entreprise qui a remis l'offre la plus basse qui a été 

choisie? Pourquoi cette entreprise a-t-elle été 

choisie? Pouvez-vous détailler la procédure 

qualitative? Combien d'entreprises avaient-elles 

posé leur candidature? 

 

03.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Toen ik voor de 

papieren versie van de raadpleging belde, 

verklaarde mijn gesprekspartner dat hij niet 

opgeleid was om vragen over de praktische 

modaliteiten te beantwoorden.  

 

Werden de respondenten opgeleid? Waarom werd 

er een termijn van slechts 6 weken vastgesteld? 

Waarom heeft men voor de beperkte 

aanbestedingsprocedure gekozen? Het betreft een 

contract van 1,2 miljoen euro. Werd er voor het 

bedrijf met de laagste offerte gekozen? Waarom 

werd dat bedrijf gekozen? Kunt u de kwalitatieve 

procedure nader toelichten? Hoeveel bedrijven 

hebben zich kandidaat gesteld? 

 

03.03  Sander Loones (N-VA): Quelles entreprises 

ont été retenues dans le cadre des marchés 

publics? Avec qui travaillent-elles en sous-

traitance? Qu'a-t-on convenu en ce qui concerne le 

paiement? 

 

Un comité de dix experts a accompagné les deux 

ministres dans le cadre de ce marché. Pouvons-

nous les interroger, dans le cadre de nos travaux 

parlementaires, sur leurs méthodes et les conseils 

qu'ils ont formulés? 

 

La ministre a déjà fait allusion, dans des interviews, 

à d'éventuels ajustements de la consultation 

citoyenne en cours de processus. Y procédera-t-elle 

effectivement? 

 

S'agissant des résultats définitifs, disposerons-nous 

non seulement de l'analyse sémantique, mais 

également des informations brutes, telles qu'elles 

se présentent avant le filtrage de certains 

éléments? Sur quelle base l'analyse sémantique 

automatique se déroulera-t-elle? 

 

03.03  Sander Loones (N-VA): Welke bedrijven 

hebben de gunningen gekregen voor deze 

overheidsopdrachten? Met wie werken ze samen in 

onderaanneming? Welke afspraken zijn gemaakt 

rond de betaling?  

 

Een comité van tien experts heeft beide ministers 

begeleid bij deze opdracht. Kunnen wij hen in het 

Parlement ondervragen over hun manier van 

werken en hun adviezen?  

 

 

De minister heeft in interviews al gezinspeeld op 

mogelijke bijsturingen van de burgerbevraging in de 

loop van de bevraging. Zal zij dat ook doen?  

 

 

Zullen we inzake de uiteindelijke resultaten naast de 

semantische analyse ook de ruwe informatie – voor 

men bepaalde zaken er uitfiltert – ter beschikking 

krijgen? Op welke basis zal de automatische 

semantische analyse gebeuren?  

 

Qu'entend exactement la ministre par "des idées 

innovantes qui devraient émerger lors du 

brainstorming national"? À partir de quand une idée 

peut-elle être qualifiée "d'innovante"?  

 

Combien de personnes ont-elles déjà répondu? 

Pourriez-vous fournir les détails par Région, ainsi 

que les résultats provenant des services sollicités 

tels que le SPF Intérieur et l'Office des étrangers? 

 

Un million d'euros a été dégagé pour la campagne 

de communication qui sera menée maintenant et au 

moment de la publication des résultats. Il semblerait 

que la consultation bénéficie tout de même d'une 

certaine notoriété? Où en est-on en ce qui concerne 

Wat verstaat de minister precies met "innovatieve 

ideeën die zouden moeten voortvloeien uit deze 

nationale brainstorm"? Vanaf wanneer kan men een 

idee "innovatief" noemen?  

 

Hoeveel mensen hebben al geantwoord, graag met 

de details per Gewest en vanuit aangeschreven 

diensten als de FOD Binnenlandse Zaken en de 

Dienst Vreemdelingenzaken? 

 

Voor de communicatiecampagne, nu en bij het 

bekendmaken van de resultaten, is er 1 miljoen 

euro uitgetrokken. Toch lijkt de bevraging alsnog 

ruchtbaarheid te krijgen? Wat is inzake de 

communicatie de stand van zaken? 
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la communication? 

 

 

03.04 David Clarinval, ministre (en français): La 

plateforme "Un pays pour demain" est à présent en 

ligne, jusqu'au 5 juin 2022. Cette durée de six 

semaines nous a été recommandée par les experts 

et il n'est pas prévu de la modifier. 

 

Le contenu de la plate-forme repose sur six 

thématiques liées aux réformes institutionnelles et 

au renouveau démocratique. Elles ont été établies 

par le comité scientifique et un groupe de pilotage 

composé des représentants des vices-premiers 

ministres et du premier ministre.  

 

 

Un consortium d'experts a rédigé les questions et la 

contextualisation, de manière à ce que les 

participants puissent s'approprier au mieux les 

questions.  

 

Cette mission délicate a été attribuée à 

DBP Partners, qui comprend Tree company, 

Indiville et Levuur, ayant une grande expertise dans 

la participation citoyenne. Dans ce marché public, 

nous avions exigé une équipe interdisciplinaire et 

cohérente par rapport à la mission. 

 

03.04 Minister David Clarinval (Frans): Het 

platform 'Een land voor de toekomst' is in de lucht 

en blijft online tot 5 juni 2022. De experts hebben 

een periode van zes weken geadviseerd en daar 

wordt in principe niet van afgeweken.  

 

Inhoudelijk is het platform opgebouwd rond zes 

thema's met betrekking tot institutionele 

hervormingen en democratische vernieuwing. Die 

thema's werden bepaald door het wetenschappelijk 

comité en een stuurgroep van vertegenwoordigers 

van de vice-eersteministers en van de eerste 

minister. 

 

Een consortium van experts heeft de vragen 

opgesteld en van context voorzien, zodat de 

deelnemers de vragen zo goed mogelijk kunnen 

doorgronden.  

 

Die delicate opdracht werd gegund aan 

DBP Partners, een netwerk dat bestaat uit Tree 

company, Indiville en Levuur en veel expertise heeft 

op het gebied van burgerparticipatie. Een van de 

eisen voor deze overheidsopdracht was een 

interdisciplinair en coherent team ten opzichte van 

de opdracht. 

 

Le consortium a dû présenter quatre profils clés, 

dont deux spécialistes de droit constitutionnel et 

deux spécialistes en participation citoyenne. Ceci 

explique la collaboration entre DBP Partners et un 

groupe d'experts universitaires. 

 

Le comité des 10 experts scientifiques a été 

consulté depuis le début sur les choix des 

méthodes, des thématiques, les types de questions, 

l'interaction entre les participants, la modération des 

publications, les formulations utilisées, l'accessibilité 

des questions et leur neutralité politique. 

 

 

Il y a donc un consortium d'experts chargé de la 

rédaction, et le comité scientifique qui veille à la 

régularité et à l'authenticité du processus et formule 

au ministre les recommandations utiles. Le groupe 

de pilotage, informé de l'évolution du travail, a pu 

exprimer des propositions, dont certaines ont 

intégré le document final. Le groupe de pilotage a 

validé le contenu dans son ensemble. 

 

Het consortium moest vier sleutelprofielen 

voorstellen, waaronder twee specialisten in 

grondwettelijk recht en twee in burgerparticipatie. 

Dat verklaart de samenwerking tussen DBP 

Partners en een team van academische experts. 

 

Het comité van tien wetenschappelijke experts werd 

van bij de start geraadpleegd over de keuze van de 

methoden en thema's, de soorten vragen, de 

interactie tussen de deelnemers, de moderatie van 

de publicaties, de gebruikte bewoordingen, de 

toegankelijkheid van de vragen en de politieke 

neutraliteit ervan. 

 

Er is dus een consortium van experts dat belast is 

met de redactie, en een wetenschappelijk comité 

dat toeziet op de regelmatigheid en de authenticiteit 

van het proces en nuttige aanbevelingen formuleert 

aan de minister. De stuurgroep werd op de hoogte 

gehouden van de voortgang van de 

werkzaamheden en kon voorstellen doen, waarvan 

sommige in de definitieve versie van het document 

opgenomen werden. De stuurgroep heeft de 

volledige inhoud goedgekeurd. 

 

(En néerlandais) En réponse à la question sur une 

éventuelle audition des experts au Parlement, c'est 

à la commission parlementaire d'organiser ses 

travaux comme elle l'entend. Elle peut inviter qui 

(Nederlands) In antwoord op de vraag over een 

eventuele hoorzitting met de experts in het 

Parlement, moet de Kamercommissie zelf haar 

werkzaamheden regelen. Men kan uitnodigen wie 
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elle veut. Les experts du consortium sont libres 

d'accepter les invitations qu'ils jugent intéressantes 

dans le cadre de leur contribution. Les membres du 

comité scientifique sont tenus à la réserve et à la 

confidentialité tout au long du processus, dans la 

mesure où ils font partie d'un comité qui conseille le 

gouvernement. Ils siègent pour leur propre 

expertise au sein d'un organe collectif et ne parlent 

logiquement pas au nom de l'ensemble du comité 

scientifique. Par contre, ils pourront s'exprimer au 

sujet de leur travail au sein de cette commission à 

l'issue des travaux. 

 

men wil. De experts van het consortium zijn vrij om 

in te gaan op uitnodigingen die zij interessant 

vinden in het raam van hun inbreng. De leden van 

het wetenschappelijk comité zijn gehouden aan 

terughoudendheid en vertrouwelijkheid tijdens het 

hele proces, voor zover zij deel uitmaken van een 

comité dat de regering adviseert. Zij zetelen voor 

hun eigen expertise binnen een collectief orgaan en 

spreken logischerwijs niet in naam van heel het 

wetenschappelijk comité. Na afloop van de 

werkzaamheden kunnen zij wel praten over hun 

werk in dat comité.  

 

Les questions figurant sous les six thèmes sont des 

questions ouvertes, conformément aux conseils du 

comité scientifique. La possibilité est également 

offerte aux répondants d'indiquer s'ils préfèrent l'un 

ou l'autre transfert de compétences, mais aussi de 

comprendre dans une certaine mesure les 

conséquences de ces choix grâce à la 

contextualisation qui leur est présentée. On peut 

évidemment toujours penser que les questions ont 

été conçues de manière à orienter les réponses 

dans un certain sens, mais c'est justement pour 

garantir une neutralité maximale que les questions 

et la contextualisation ont été élaborées par le 

comité scientifique, même si une telle matière reste 

sensible et requiert parfois certaines nuances. 

Jusqu'à présent, les réponses sont toutefois très 

variées et imaginatives. On ne peut dès lors pas 

affirmer que les débats sont orientés dans la 

direction politique souhaitée par le gouvernement. 

 

De vragen in de zes thema's zijn open vragen, op 

aanraden van het wetenschappelijk comité. Men 

kan daarbij ook aangeven dat men een of andere 

bevoegdheidoverdracht verkiest en men kan de 

gevolgen van dergelijke keuzes tot op zekere 

hoogte begrijpen aan de hand van de voorgestelde 

contextualisering. Men kan natuurlijk altijd denken 

dat de vragen worden gestuurd, maar net om de 

neutraliteit maximaal te waarborgen, werden de 

vragen en de contextualisering opgesteld door het 

wetenschappelijk comité, al blijft dergelijke materie 

gevoelig en vergt ze soms de nodige nuancering. 

Tot dusver zijn de antwoorden echter heel 

verscheiden en getuigen ze van de nodige 

verbeelding. Men kan dan ook niet beweren dat de 

debatten worden gestuurd in de politieke richting die 

de regering wil.  

 

(En français) Le call center est là pour envoyer le 

document écrit, pas pour accompagner le citoyen.  

 

 

L'une des six thématiques porte sur l'organisation 

future du pays: vous pourrez en prendre 

connaissance en détail sur la plate-forme.  

 

Nous savons que tout le monde ne participera pas, 

mais nous ne visons pas un nombre absolu de 

participants: nous voulons offrir à tous ceux qui le 

souhaitent l'occasion de donner leur avis et de 

partager leurs idées. La campagne de 

communication doit informer le plus grand nombre 

de cette initiative, et mobiliser. La plate-forme en 

ligne n'a pas vocation à être représentative de la 

diversité de la population belge et de l'ensemble 

des opinions. La participation est libre et n'est 

soumise à aucun critère de sélection.  

 

Sur les conseils du comité scientifique, on a opté 

pour des questions ouvertes, laissant la plus grande 

liberté d'expression aux participants. Les réponses 

ne seront pas pondérées. Leur contenu est plus 

important que leur fréquence. 

(Frans) Het callcenter is er om het papieren 

document te verzenden, niet om de burger te 

begeleiden.  

 

Een van de zes thema's betreft de toekomstige 

organisatie van het land. U kunt er in detail op het 

platform kennis van nemen.  

 

We weten dat niet iedereen zal deelnemen maar we 

streven niet naar een absoluut aantal deelnemers. 

We willen iedereen die dat wil de kans geven zijn 

mening te geven en zijn ideeën te delen. De 

communicatiecampagne moet zoveel mogelijk 

mensen over het initiatief informeren en ze 

mobiliseren. Het onlineplatform is niet bedoeld om 

representatief te zijn voor de diversiteit van de 

Belgische bevolking of voor alle meningen. De 

deelname gebeurt op vrijwillige basis en is aan 

geen enkel selectiecriterium onderworpen.  

 

Op advies van het wetenschappelijk comité werd er 

gekozen voor open vragen, zodat de deelnemers 

over de grootst mogelijke vrijheid van meningsuiting 

beschikken. De antwoorden worden niet gewogen. 

De inhoud ervan is belangrijker dan de frequentie. 
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Le premier marché a été attribué au consortium 

DBP Partners, Tree company, Indiville et Levuur. Il 

concerne la méthodologie, la rédaction de la 

contextualisation, des questions et du rapport final. 

Le groupe d'experts scientifiques qui y a participé 

sera chargé de rédiger le rapport final. Ce marché 

porte sur 612 000 euros environ.  

 

 

 

Le deuxième marché porte sur la communication. Il 

a été attribué à Bridgeneers, qui collabore avec 

deux sous-traitants pour les spots radio et télé. Il 

porte sur 1,06 millions d'euros environ.  

 

 

Le troisième marché porte sur l'analyse et le 

traitement sémantique. L'ouverture des offres a eu 

lieu le 3 mai. Deux offres ont été introduites: on 

examine leur régularité. Elles seront ensuite 

soumises aux critères de sélection qualitatifs et 

d'attribution. Le marché est estimé à 500 000 euros.  

 

De eerste overheidsopdracht werd aan het 

consortium DBP Partners, Tree company, Indiville 

en Levuur gegund. Ze betreft de methode, de 

opstelling van de contextualisering, de vragen en 

het eindverslag. Het team van wetenschappelijke 

deskundigen dat daaraan deelgenomen heeft, zal 

met het opstellen van het eindverslag belast 

worden. Die opdracht is ongeveer 612.000 euro 

waard.  

 

De tweede overheidsopdracht betreft de 

communicatie. De opdracht werd gegund aan 

Bridgeneers, dat met twee onderaannemers voor 

de radio- en tv-spots samenwerkt. De prijs van die 

opdracht bedraagt ongeveer 1,06 miljoen euro.  

 

De derde overheidsopdracht betreft de analyse en 

de semantische verwerking. De offertes werden op 

3 mei geopend. Er werden twee offertes ingediend, 

die momenteel op hun regelmatigheid onderzocht 

worden. Vervolgens zullen ze onderworpen worden 

aan de kwalitatieve selectie- en gunningscriteria. De 

opdracht wordt op 500.000 euro geraamd. 

 

Seule la facture de Bridgeneers (605 000 euros) a 

été liquidée pour l'instant. Pour les trois marchés, 

les conditions de facturation sont identiques: seuls 

les services exécutés et acceptés peuvent être 

facturés. Le délai de paiement est de 30 jours à 

compter de l'échéance du délai de vérification.  

 

 

Deux moments distincts sont prévus pour la 

campagne de communication: la plus grande part 

du budget sera consacrée au lancement de la 

consultation pendant les six semaines, le solde sera 

utilisé pour la présentation du rapport. 

 

Enkel de factuur van Bridgeneers (605.000 euro) 

werd momenteel betaald. Voor de drie contracten 

zijn de facturatievoorwaarden dezelfde: alleen de 

uitgevoerde en aanvaarde diensten mogen worden 

gefactureerd. De betalingstermijn bedraagt 

30 dagen te rekenen vanaf het verstrijken van de 

verificatietermijn. 

 

Er is in twee afzonderlijke momenten voorzien voor 

de communicatiecampagne: het grootste gedeelte 

van het budget zal bestemd zijn voor de lancering 

van de bevraging gedurende de periode van zes 

weken, en het saldo zal aangewend worden voor de 

presentatie van het verslag.  

 

03.05  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Le gouvernement suit la méthode de 

communication de l'agence Bridgeneers. Celle-ci 

comprend une communication radiotélévisée 

s'adressant à un large public et une communication 

par le biais des réseaux sociaux vers des groupes 

cibles. En outre, une communication spécifique 

visera les organisations de la société civile, les 

administrations locales et le secteur de 

l'enseignement, qui seront encouragés à entamer 

un dialogue avec leurs membres, avec les habitants 

ou les étudiants. Un volet éducatif portera sur un 

travail de sensibilisation concernant notre structure 

étatique. D'après les équipes de communication, il 

s'agit de la meilleure méthode pour atteindre le plus 

grand nombre de citoyens avec des moyens limités. 

 

03.05 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De regering volgt de communicatiemethode van het 

communicatiebureau Bridgeneers. Dat behelst 

communicatie via radio en tv naar een brede groep 

toe en via sociale netwerken naar doelgroepen toe. 

Daarnaast wordt er specifiek gecommuniceerd naar 

middenveldorganisaties, lokale besturen en het 

onderwijs. Zij worden aangemoedigd om in dialoog 

te gaan met hun leden, bewoners of studenten. Met 

een educatief deel werken we aan bewustmaking 

over onze staatsstructuur. Volgens 

communicatieteams is dit de beste methode om 

met beperkte middelen zoveel mogelijk mensen te 

bereiken.  

 

Une attention est certainement accordée aux Er is zeker aandacht voor suggesties. Sommige zijn 
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suggestions. Certaines ont d'ailleurs déjà été 

traitées. De cette façon, les utilisateurs de la 

plateforme peuvent désormais se diriger 

immédiatement vers les défis et les questions, sans 

avoir à faire défiler la contextualisation au préalable. 

Avec le SPF BOSA, nous examinons comment 

nous pouvons encore améliorer la convivialité de la 

plateforme en indiquant entre autres que celle-ci est 

modulaire et qu'il ne faut pas répondre à toutes les 

questions. L'intention reste la même: nous voulons 

aborder un large éventail de thématiques et poser 

des questions ouvertes. Nous estimons qu'il n'est 

pas judicieux de poser des questions à choix 

multiples ou des questions plus ciblées. Par le biais 

de questions à choix multiples ou de méthodes 

ciblées, les réponses seront potentiellement trop 

incomplètes ou orientées. Nous voulons vraiment 

aller à la pêche aux idées. 

 

La critique est que l'enquête est trop complexe. Il 

s'agit malheureusement de sujets complexes et 

nous ne sous-estimons pas les répondants. 

Certaines questions sont plus complexes et d'autres 

moins. Les questions moins complexes peuvent 

être considérées comme très accessibles. Pour les 

questions plus complexes, nous fournissons des 

informations supplémentaires. 

 

trouwens al verwerkt. Zo kunnen mensen nu 

onmiddellijk naar de uitdagingen en de vragen 

gaan, zonder eerst door te moeten scrollen. Samen 

met de FOD BOSA bekijken we hoe we het 

gebruiksgemak nog kunnen verbeteren, onder meer 

door aan te geven dat het om een modulair platform 

gaat en dat niet alle vragen beantwoord moeten 

worden. Het opzet blijft behouden: we willen een 

breed scala aan thema's behandelen en open 

vragen stellen. Meerkeuzevragen of meer gerichte 

vragen zijn volgens ons geen goede optie. Bij 

meerkeuzevragen of gerichte methodes wordt het 

mogelijk te beperkt of te gestuurd. Wij willen echt 

op zoek gaan naar de ideeën. 

 

 

 

 

 

De kritiek is dat de bevraging te complex zou zijn. 

Het gaat nu eenmaal over complexe onderwerpen 

en we onderschatten de mensen niet. Er zijn 

complexere en minder complexe vragen, die als 

zeer toegankelijk kunnen worden beschouwd. Bij 

complexere vragen geven we bijkomende 

informatie. 

 

Par ailleurs, selon certaines critiques, l'enquête 

serait trop vaste. Nous avons en premier lieu voulu 

organiser un débat sur l'avenir de notre pays. Il est 

alors très difficile de ne pas aborder certains 

thèmes. C'est pourquoi nous utilisons des 

catégories ouvertes et avons conçu l'enquête de 

façon modulaire. C'est un choix délibéré. Les 

répondants ne sont pas obligés de remplir tous les 

thèmes. En ce sens, il convient de nuancer les 

remarques selon lesquelles les répondants 

décrocheraient. Je suppose qu'ils commencent par 

les thèmes qui les intéressent le plus. Cela nous 

permet de récolter bon nombre d'idées. 

 

Selon certains, la plate-forme ne poserait pas les 

questions qui préoccupent nos concitoyens. La 

réforme de l'État ne figure pas en tête de leurs 

priorités, mais nous avons besoin d'un État efficace 

pour répondre aux demandes de nos concitoyens. 

Nous avons délibérément choisi de ne pas poser de 

questions fermées, à choix multiple ou de type 

oui/non. Nous laissons la liberté de parole à tous les 

répondants. 

 

Ook zou volgens bepaalde kritiek de bevraging te 

omvangrijk zijn. In de eerste plaats wilden we een 

debat over de toekomst van ons land organiseren. 

Dan is het heel moeilijk om bepaalde thema's links 

te laten liggen. Daarom werken we met open 

categorieën en is de bevraging modulair. Dat is een 

bewuste keuze. Men hoeft niet alle thema's in te 

vullen. In die zin moeten we opmerkingen als 

zouden mensen afhaken, nuanceren. Ik ga ervan uit 

dat men start met de thema's waarin men het meest 

geïnteresseerd is. Op die manier krijgen we toch 

een heel aantal ideeën binnen.  

 

 

Het platform zou volgens sommigen niet de vragen 

stellen waarvan de burgers wakker liggen. De 

staatshervorming staat niet bovenaan de 

prioriteitenlijst, maar we hebben wel een efficiënte 

staat nodig om de vragen van mensen te 

beantwoorden. We hebben bewust gekozen om 

geen gesloten vragen, meerkeuze- of ja-neevragen 

te stellen. We laten het vrije woord aan alle 

respondenten.  

 

Le nombre de followers par thème ne dit pas grand-

chose. Cette fonctionnalité a depuis été supprimée 

de la plate-forme. 

 

Nous n'avons pas fait d'ajustements en matière de 

communication. Cependant, lors de la consultation, 

Het aantal volgers per thema zegt op zich niet 

zoveel. Deze functionaliteit is intussen verwijderd 

van het platform. 

 

Inzake communicatie hebben we geen bijsturing 

gedaan. Tijdens de looptijd van de bevraging zal er 
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nous chercherons à savoir quels sont les groupes 

les moins atteints, afin de communiquer de manière 

plus ciblée. Cette mission sera gérée par 

Bridgeneers sous la direction du SPF BOSA. C'est 

la raison pour laquelle le sexe, l'âge et le code 

postal sont demandés lors de la consultation. Ces 

données ne sont utilisées que de manière anonyme 

et agrégée. 

 

Jusqu'à hier, près de 61 000 personnes avaient 

déjà visité la plate-forme. Un peu plus de 

12 000 personnes se sont inscrites, dont un peu 

plus de 9 000 ont fourni des données. Sur ces 

9 000 personnes, environ 6 000 vivent en Région 

flamande, 2 300 en Région wallonne et 1 000 dans 

la Région de Bruxelles-Capitale. 

 

echter wel worden bekeken welke groepen minder 

bereikt worden, zodat er gerichter kan worden 

gecommuniceerd. Dat is in handen van Bridgeneers 

onder leiding van FOD BOSA. Dat is de reden 

waarom bij de bevraging geslacht, leeftijd en 

postcode worden gevraagd. Deze gegevens worden 

enkel anoniem en geaggregeerd gebruikt. 

 

 

Tot en met gisteren bezochten reeds bijna 

61.000 mensen het platform. Iets meer dan 

12.000 mensen hebben zich geregistreerd, waarvan 

iets meer dan 9.000 mensen gegevens hebben 

meegedeeld. Van die 9.000 personen wonen er 

ongeveer 6.000 in het Vlaams Gewest, 2.300 in het 

Waals Gewest en 1.000 in het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest.  

 

Les experts qui ont élaboré le contexte et les 

questions se chargeront de traiter les idées qui 

auront été formulées et de les inclure dans un 

rapport. Ils seront secondés par un prestataire pour 

l'analyse et le traitement sémantiques. Nous 

n'aurons donc nullement recours à de la magie ni à 

l'intelligence artificielle ou à des filtres. 

Actuellement, les grandes quantités de données 

sont d'ailleurs toujours traitées automatiquement. 

 

Le rapport final, dans lequel toutes les opinions 

seront résumées, sera disponible pour tout un 

chacun à l'automne. Le résumé comprendra les 

réponses aux défis, suggestions et 

recommandations dans la partie "idées". Nous 

procédons de la sorte en vue de permettre à toutes 

les opinions de s'exprimer, indépendamment de 

leur fréquence et de leur caractère novateur ou non. 

 

L'appel d'offres pour l'analyse sémantique a été 

envoyé hier et nous avons déjà reçu deux offres. 

 

De ideeën zullen door de experts die de context en 

de vragen hebben opgesteld, worden verwerkt en in 

een rapport gegoten. Ze zullen door een 

dienstverlener worden ondersteund bij de 

semantische analyse en verwerking. Er is geen 

sprake van magie of artificiële intelligentie of filters. 

Grote hoeveelheden gegevens worden vandaag 

trouwens altijd automatisch verwerkt.  

 

 

Het eindrapport, met een samenvatting van alle 

opinies, zal in het najaar voor iedereen beschikbaar 

zijn. De samenvatting zal de antwoorden op de 

uitdagingen, suggesties en aanbevelingen bevatten 

in het onderdeel 'ideeën'. Dat doen we om alle 

meningen aan bod te laten komen, los van of ze nu 

veel of weinig voorkomen en of ze vernieuwend zijn 

of niet.  

 

De offerteaanvraag voor de semantische analyse is 

gisteren verstuurd en we hebben al twee offertes 

ontvangen.  

 

Les sujets portant sur l'avenir de notre pays sont 

vastes et complexes, et c'est pourquoi nous ne 

voulons pas traiter les thèmes afférents à d'autres 

domaines dans le rapport final. L'ensemble des 

contributions sera disponible en données ouvertes, 

sauf celles qui ne respectent pas les règles de 

modération. 

 

Le dialogue national sur le stockage des déchets 

radioactifs ne s'inscrit pas dans la plateforme en 

ligne. Ce dossier a fait l'objet d'une décision en 

Conseil des ministres et la ministre de l'Énergie 

continuera à gérer ce dossier. L'énergie est 

abordée sur la plateforme en ligne, mais il s'agit 

d'un thème qui n'a rien à avoir avec le dialogue 

national de la ministre Van der Straeten. 

 

De onderwerpen die over de toekomst van ons land 

gaan, zijn uitgebreid en complex en daarom willen 

we de thema's die over iets anders gaan, niet in het 

eindrapport verwerken. Alle bijdragen zullen in open 

data beschikbaar zijn, behalve diegene die de 

moderatieregels niet respecteren.  

 

 

De nationale dialoog over de berging van radioactief 

afval valt niet binnen het online platform. Over dat 

dossier is een beslissing gevallen in de ministerraad 

en de minister van Energie zal het dossier verder 

bestieren. Energie wordt op het online platform wel 

aangeraakt, maar dat heeft niets met de nationale 

dialoog van minister Van der Straeten te maken.  
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L'on évoque, outre l'énergie, des thèmes comme 

les pensions, le développement durable et 

l'euthanasie, tout en examinant comment il est 

possible de faire participer les citoyens à la 

politique. 

 

Naast energie worden ook thema's als pensioenen, 

duurzame ontwikkeling en euthanasie aangeraakt 

met de bedoeling na te gaan hoe burgers ter zake 

bij het beleid kunnen worden betrokken.  

 

03.06 Barbara Pas (VB): Le gouvernement a-t-il 

apporté un ajustement après que le consortium 

d'experts a rédigé les questions sur la base des 

recommandations du comité scientifique? Un "non" 

ferme à cette question étoufferait dans l'œuf toute 

rumeur selon laquelle le gouvernement tirerait les 

ficelles.  

 

La campagne de communication est coûteuse. Des 

spots radio et de télévision principalement destinés 

au grand public sont déployés. L'agence 

Bridgeneers détermine-t-elle seule à quels publics 

cibles s'adressent prioritairement ces spots? 

Comment sont sélectionnés les destinataires cibles 

des mailings? Les administrations fédérales sont-

elles par exemple également un groupe cible? 

 

Les deux ministres ont répondu qu'il ne s'agit pas 

d'un référendum et que l'unique intention est de 

recueillir des idées. Cette réponse correspond 

parfaitement à un gouvernement qui n'a pas tenu 

compte des voix exprimées par bulletin de vote. 

 

03.06  Barbara Pas (VB): Is er, nadat het 

consortium van experts de vragen had opgesteld op 

basis van de aanbevelingen van het 

wetenschappelijk comité, nog een bijsturing 

gebeurd door de regering? Een duidelijk 'nee' op die 

vraag kan elk gerucht van regeringssturing de kop 

indrukken.  

 

De communicatiecampagne is duur. Er worden voor 

het grote publiek vooral radio- en tv-spots ingezet. 

Bepaalt alleen Bridgeneers welke doelgroepen 

gerichter worden aangesproken? Hoe worden de 

doelgroepen van de mailings uitgekozen? Zijn 

bijvoorbeeld de federale administraties ook een 

doelgroep?  

 

 

Beide ministers hebben geantwoord dat dit geen 

referendum is en dat het enkel de bedoeling is om 

ideeën te verzamelen. Dat past perfect bij een 

regering die ook geen rekening heeft gehouden met 

waar de bolletjes in het stemhokje aangevinkt zijn.  

 

Toutes les idées recevront-elles une place dans le 

résumé? 

 

Toutes les données seront-elles accessibles à tous, 

à l'exception des propos injurieux? Le résumé 

contiendra-t-il tout ce qui a été rempli en dehors des 

thèmes? Les informations relatives aux intérêts des 

suiveurs auraient d'ores et déjà été supprimées. Je 

pense vraiment que de nombreux répondants s'y 

attèlent avec beaucoup de courage, mais 

abandonnent en cours de route. 

 

Krijgen alle ideeën een plekje in de samenvatting?  

 

 

Zullen alle data voor iedereen beschikbaar zijn, 

behalve dan het scheldproza? Zal de samenvatting 

alles omvatten wat buiten de thema's wordt 

ingevuld? De informatie over de interesse van de 

volgers zou nu al verwijderd zijn. Ik denk echt dat er 

veel mensen met goede moed aan beginnen, maar 

onderweg alsnog afhaken.  

 

03.07  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Vous répétez 

qu'il ne s'agit pas d'un sondage ou d'un référendum. 

La ministre dit que c'est une boîte à idées. Ce n'est 

pas ce qui avait été annoncé! Lorsque j'avais 

proposé un référendum d'initiative citoyenne, on 

m'avait répondu que la plateforme citoyenne 

remplirait cet objectif. Or ce n'est pas du tout le cas.  

 

Pour répondre à votre consultation, il faut être 

universitaire. Ceux qui y répondront seront ceux qui 

s'expriment déjà dans ce Parlement. Le reste de la 

population, soit la majorité, ne pourra pas le faire. Il 

y a tromperie sur la marchandise: vous excluez une 

partie de la population et vous appelez cela une 

consultation citoyenne!  

 

Vous dites que le court délai est une 

03.07  Nabil Boukili (PVDA-PTB): U herhaalt dat 

het geen opiniepeiling of referendum betreft. De 

minister zegt dat het een ideeënbus is. Dat is niet 

wat er aangekondigd werd! Toen ik een referendum 

op burgerinitiatief voorstelde, kreeg ik te horen dat 

het burgerplatform dat doel zou vervullen. Dat is 

echter helemaal niet het geval.  

 

Om op uw bevraging te reageren moet men een 

academicus zijn. Degenen die erop zullen 

antwoorden, zullen degenen zijn die zich al in dit 

Parlement uiten. De rest van de bevolking, de 

meerderheid dus, zal daartoe niet in staat zijn. U 

bedriegt de boel. U sluit een deel van de bevolking 

uit en u noemt dat een burgerbevraging!  

 

U zegt dat de korte termijn er op aanbeveling van 
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recommandation des experts. Pourquoi appliquer 

celle-là, mais pas celle qui suggère de ne pas poser 

de questions ouvertes? Qui est formé pour 

accompagner les personnes qui souhaiteraient faire 

l'effort de participer mais ont besoin d'indications? 

Cette consultation donne l'impression de n'être 

qu'un effet de communication. 

 

de deskundigen gekomen is. Waarom past men wel 

die aanbeveling toe maar niet die andere waarin er 

voorgesteld wordt geen open vragen te stellen? Wie 

werd er opgeleid om de mensen te begeleiden die 

een inspanning willen doen om deel te nemen maar 

begeleiding nodig hebben? Deze bevraging wekt de 

indruk dat ze slechts een communicatiestunt is. 

 

Je ne comprends pas pourquoi on met autant 

d'argent dans cette consultation. On aurait pu 

demander l'avis d'universitaires sur les six thèmes. 

Cela n'aurait pas changé grand chose. Mais ceci 

n'est pas une consultation citoyenne. De quoi avez-

vous peur? Qu'est-ce qui vous empêche d'organiser 

une réelle consultation populaire? 

 

Ik begrijp niet waarom men zoveel geld uittrekt voor 

die bevraging. Men had het advies van academici 

kunnen vragen over de zes thema's. Dat zou niet 

veel veranderd hebben. Dit is echter geen 

burgerbevraging. Waarvan bent u bang? Wat belet 

er u een echte volksraadpleging te organiseren?  

 

03.08  Sander Loones (N-VA): La ministre a déjà 

répondu dans cette commission aux questions que 

M. Boukili soulève mais il n'était pas présent quand 

elle y a répondu. 

 

Je trouve que certains points sur la communication 

sont bons, comme les visuels sur le site web. La 

communication des autorités dans laquelle la 

ministre s'est exprimée avec le ministre Clarinval 

était bonne aussi. Pourtant, la communication n'est 

pas une réussite. Les journaux de la VRT et de 

VTM n'ont pas couvert la conférence de presse sur 

la consultation citoyenne. Le fait que même les 

médias télévisés nationaux n'aient pas parlé de la 

conférence de presse montre que les choses ne se 

sont vraiment pas passées comme prévu. 

 

03.08  Sander Loones (N-VA): De minister heeft 

de vragen die de heer Boukili nu opwerpt, wel 

degelijk al beantwoord in deze commissie, maar hij 

was toen niet aanwezig. 

 

Een aantal zaken in verband met de communicatie 

vind ik goed, zoals de visuals op de website. Ook 

de overheidscommunicatie waarin de minister 

samen met minister Clarinval het woord nam, was 

correct. Toch faalt de communicatie. De 

persconferentie over de burgerbevraging kwam niet 

aan bod in het VRT- en het VTM-journaal. Dat zelfs 

de nationale televisiemedia geen verslag 

uitbrachten van de persconferentie, toont toch aan 

dat er iets serieus is misgelopen.  

 

La prochaine étape est une communication plus 

diversifiée via les réseaux sociaux, mais je 

n'entends ni ne vois rien à ce sujet. 650 000 euros 

ont déjà été dépensés à la campagne médiatique. Il 

y a clairement un problème avec le résultat. Je 

pense qu'on a procédé trop vite au paiement. 

 

Le SPF Justice vient de publier un tweet appelant 

les gens à remplir la consultation citoyenne. Les 

autres ministres pourraient peut-être également 

faire un peu de publicité. 

 

De volgende stap is een meer gediversifieerde 

communicatie via de socialemediakanalen, maar ik 

hoor of zie daar niets van. Er is al 650.000 euro 

uitgegeven voor de mediacampagne. Er loopt 

duidelijk iets mis met de oplevering. Ik denk dat er 

te snel is betaald. 

 

De FOD Justitie heeft zonet een tweet geplaatst 

met de oproep om de burgerbevraging in te vullen. 

Misschien kunnen de andere ministers ook wat 

reclame ervoor maken. 
 

Dans le passé, on nous a toujours fait comprendre 

que ce n'était pas aux experts, mais aux ministres, 

que nous devions poser nos questions. Les experts 

sont indépendants, la responsabilité incombe aux 

ministres. Aujourd'hui, le ministre Clarinval déclare 

qu'il nous appartient de déterminer si nous voulons 

inviter les experts à un débat en commission. Je 

déposerai une proposition qui va dans ce sens. 

 

Les adaptations sont bonnes, d'autant qu'il faut déjà 

moins faire défiler le contenu, mais elles sont 

tardives. En raison de ce faux départ, il deviendra 

difficile d'amener les gens à franchir le pas. En 

In het verleden kregen we steeds te horen dat we 

onze vragen niet aan de experts, maar aan de 

ministers moesten stellen. De experts zijn 

onafhankelijk, de verantwoordelijkheid ligt bij de 

ministers. Vandaag zegt minister Clarinval dat het 

aan ons is om te bepalen of we de experts voor een 

debat in de commissie willen uitnodigen. Ik zal dat 

voorstel inderdaad op tafel leggen. 

 

De bijsturingen zijn goed – er moet al wat minder 

gescrold worden – maar komen te laat. Door de 

valse start zal het moeilijk worden om mensen nog 

over de drempel te trekken. Men heeft immers al 
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effet, on a déjà entendu partout qu'il s'agissait d'une 

affaire compliquée. Les questions ne seront pas 

reformulées. Nous craignons qu'elles soient définies 

en des termes si généraux que personne ne sache 

vraiment de quoi il retourne et que tout cela 

demeure assez vague. 

 

En une semaine, 12 000 personnes se sont 

enregistrées, dont 9 000 ont introduit leurs données 

démographiques. De tels chiffres ne sont pas 

dignes d'un remue-méninges national de grande 

ampleur. Or, c'est ainsi que la consultation nous a 

été vendue. J'espère donc que l'on adaptera au 

moins la communication. 

 

overal gehoord dat het een ingewikkeld gedoe is. 

De vragen worden niet bijgestuurd. Wij vrezen dat 

ze zo ruim zijn opgevat, dat niemand goed weet 

waarover het gaat en het allemaal nogal vaag blijft. 

 

 

 

In één week hebben 12.000 mensen zich 

geregistreerd, waarvan 9.000 hun demografische 

gegevens hebben ingevoerd. Dat zijn niet bepaald 

cijfers van een grootschalige nationale brainstorm. 

Toch wordt de bevraging zo in de markt gezet. Ik 

hoop dan ook dat minstens de communicatie nog 

wordt bijgestuurd.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Sander Loones à Annelies 

Verlinden (Intérieur et Réformes institutionnelles) 

sur "Le renouveau démocratique" (55027238C) 

 

04 Vraag van Sander Loones aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "De democratische 

vernieuwing" (55027238C) 

 

04.01  Sander Loones (N-VA): Au cours du 

sommet belgo-néerlandais, le 19 avril, la ministre 

s'est entretenue avec ses collègues néerlandais sur 

le thème du renouveau démocratique.  

 

La ministre peut-elle commenter ces entretiens? 

Des accords concrets ont-ils été conclus ou un suivi 

est-il prévu? 

 

04.01  Sander Loones (N-VA): Tijdens de 

Belgisch-Nederlandse top van 19 april sprak de 

minister met haar Nederlandse collega's over het 

thema 'democratische vernieuwing'.  

 

Kan de minister dit toelichten? Zijn er daarbij 

concrete afspraken gemaakt of is er een 

vervolgtraject? 

 

04.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Lors du sommet Thalassa entre les 

gouvernements belge et néerlandais qui s'est tenu 

le 19 avril dernier, chaque ministre s'est concerté 

avec son homologue néerlandais. Mme Hanke 

Bruins Slots, ministre de l'Intérieur, a fait référence 

à une enquête néerlandaise sur la complémentarité 

de la démocratie parlementaire et de la démocratie 

participative ainsi qu'à plusieurs initiatives 

néerlandaises telles que l'élaboration du registre 

des lobbies. Au cours du débat en plénière, il est 

apparu qu'un renforcement de la coopération 

européenne est nécessaire, également dans le 

domaine de la sécurité. Il s'agit sans aucun doute 

de rencontres instructives qui nous permettent 

d'échanger nos bonnes expériences et idées. 

 

04.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Tijdens het Thalassa-overleg tussen de Belgische 

en Nederlandse regering van 19 april jongstleden 

overlegden we elk met onze Nederlandse collega's. 

Mevrouw Hanke Bruins Slots, de minister van 

Binnenlandse Zaken, verwees naar een 

Nederlandse bevraging over de complementariteit 

van de parlementaire en participatieve democratie 

en naar een aantal Nederlandse initiatieven, zoals 

de uitwerking van het lobbyregister. Tijdens het 

plenair overleg bleek dat een sterkere Europese 

samenwerking nodig is, ook inzake veiligheid. Dit 

zijn ongetwijfeld leerrijke initiatieven waarbij men 

nuttige ervaringen en ideeën kan uitwisselen. 

 

04.03  Sander Loones (N-VA): J'espère que nous 

pourrons pousser le renouveau démocratique 

encore plus loin, afin qu'il ne demeure pas au 

niveau ministériel, mais qu'il ait aussi des 

ramifications dans la pratique parlementaire.  

 

04.03  Sander Loones (N-VA): Ik hoop dat we de 

democratische vernieuwing nog verder kunnen 

uitdiepen, zodat het niet op ministerieel niveau blijft, 

maar dat het ook uitlopers heeft in de parlementaire 

praktijk.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

14 h 37. 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 14.37 uur. 
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